## 会稽山兰亭黄酒 以千年传承 惊艳巴黎奥运会

■ 张瑜宸

今夏,2024 巴黎奥运会举办。赛场内,"中国红"不断飘扬,见证了中国运动健儿们的精彩表现;而在赛场外,以会稽山为代表的"中国黄"惊艳亮相,以酒献礼,登场于世界"十字路口",不仅吸引了众多名流争相品鉴,也成为中国黄酒正式进入世界高端宴会殿堂的新典范。

### 用大国之酿打开世界味蕾

奥运会期间,会稽山黄酒在巴黎"世界会客厅"一亮相,就引发了业内外的高度关注。

活动现场,中国酿酒大师、会稽山首席酿酒师傅祖康与包括巴黎市奥委会主席 Fréderic Laferrière、跆拳道世界冠军 Pascal Gentil、法中文化伙伴协会主席封京石、波兰伯爵 Mike Marc、CCTV 国际频道主持人朱力安、中国工艺美术学会纹样研究中心执行主任孙延秋等多位重要嘉宾共同品尝了会稽山黄酒,开启了一场味觉享受与文化碰撞的双重盛宴。

在傅祖康的细细讲述下,与会的世界名 流不仅了解到黄酒文化的历史起源和发展历程,更感知到了黄酒与中国古代文人墨客、诗词歌赋以及健康养生之间的深厚联系,同时还深刻体会到了黄酒作为一种独特饮品的魅力,及其所承载的丰富文化内涵和深远意义。

可以说,在"世界会客厅"这一高端宴会平台上,会稽山·兰亭黄酒以其独特的醇香,为巴黎乃至全世界增添了一抹中国酒文化的璀璨光彩,再次彰显了黄酒国货品牌的非凡气质与风采。

对此,有业内人士分析指出,会稽山·兰亭黄酒此次入驻"世界会客厅",不仅传达出世界对会稽山黄酒卓越品质的高度认可,同时也是对其作为承载中国深厚文化底蕴重要媒介的极度肯定。

值得关注的是,在巴黎奥运会开赛前夕,会稽山特意在风景如画的塞纳河畔举办了一场别开生面的"投醪劳师"文化表演,不仅表达了对中国健儿的全力支持,还巧妙地将具有中国风格的黄酒故事带到了巴黎的街头巷尾,成功地向世界展示了独具魅力的中式应援,让来自世界各地的观众和游客领略到了中国传统文化的独特韵味和深厚底蕴。

"当古老的东方智慧与现代世界相遇,会稽 山黄酒以其千年的传承,向世界展示着中华文 化的独特魅力。"有游客告诉记者,作为中国传 统黄酒的集大成者,会稽山黄酒不仅仅是一种 美酒,更是一份承载深厚历史与文化底蕴的中 国礼物。如今,它正用大国之酸打开世界味蕾。

## "中国黄酒"惊艳世界

2024 年是中法建交 60 周年,在这重要的时刻,两国文化正经历着深刻的交流与碰撞。中国作为历史悠久的文明古国,其好客之道与深厚的酒文化广为人知。而中国黄酒,作为唯一源自本土并承载着四千年悠久酿造传统的酒类,无疑是中华文化的杰出代表。

在此背景下,会稽山作为中国黄酒行业的领军企业之一,凭借其深厚的品牌底蕴——跨越 280 余年的传承与发展,在巴黎"世界会客厅"的午宴上隆重亮相,绝非偶然。

翻看中国酒业的发展史,可以清晰地看到, 早在1915年,会稽山就承载着中国黄酒的荣耀,跨越国界,在美国巴拿马太平洋万国博览会上成功摘得了黄酒历史上的首枚国际金奖。

此后,会稽山扛起了让世界品味黄酒、读懂中国的大旗。

从 1949 年的开国大典,到 1998 年成为北京人民大会堂国宴专用黄酒,再到亮相 G20 峰会……在多个重要场合中,会稽山黄酒均扮演了国宴用酒的重要角色,以其卓越品质与深厚文化底蕴,代表着中国以最高礼遇接待全球各国元首,并在中古建交 60 周年时,作为珍贵纪念礼品赠予古巴驻华大使佩雷拉。

在这次于巴黎"世界会客厅"举办的午宴上,会稽山·兰亭黄酒更是成为连接古今、沟通中外的文化使者,让一众名流在细细品鉴黄酒的同时,真真切切地体验"中国酒"的大国味道。

## 匠心独运才能传递中国味

不容忽视的是,在中华五千年的文明长河中,瑰宝众多,要真正做到香醉世界,也非

黄酒的酿造技艺蕴含着先人的智慧与匠心,在会稽山这片土地上,世代酿酒师们始终坚持遵循自然酿造法则,用独特匠心传递中国味,从选材到酿造,每一步都讲究天时、地利、人和,彰显出中华文化的博大精深。

会稽山·兰亭黄酒的高级与雅致,尤其适配高端宴席,并与多元化的菜品搭配相得益彰,特别是与淮扬菜、海鲜等鲜食类菜品的融合,达到了完美和谐,不仅让菜品的鲜美与黄酒的醇厚相映成趣,还兼顾了美食与养生,让每一口珍馐的口感都变得更饱满和富有层次感。不得不说,作为四千年酿造国粹的传承者,会稽山以百年匠心打造并传递中国味,让世界品味并理解中国味!

如果说,不同国度、不同文化因一场奥运盛会而实现了互联互通,那么,会稽山黄酒荣耀入驻巴黎"世界会客厅",便是中国传统酿酒文化走向世界的又一个重要里程碑。这不仅标志着国货黄酒品牌的崛起,也在国际舞台上展示了中国酒文化的独特魅力,真正让黄酒这个中国特产在世界味蕾上精彩绽放!

# 威士忌"国产时代"到来



■ 刘雪霞

在中国,威士忌一直被认为是"洋酒"的 代表,但近年来随着众多国产威士忌项目落 地,威士忌渐渐成为众多白酒龙头企业争相 布局的新赛道。

中国酒业协会威士忌专业委员会今年3月发布的《2023中国威士忌行业发展报告》显示,2023年,中国威士忌市场规模达55亿元。10余年间,中国威士忌市场规模增长了4.2倍。

虽然国内威士忌市场发展迅速,但对比 国内白酒、海外威士忌的市场规模,尚属微乎 其微。在业内人士看来,威士忌和白酒都属于 长周期产业,消费者培育、市场铺垫和品牌推 广等环节至关重要。

目前,国内威士忌市场表现如何?企业纷纷入局的原因有哪些?近日,银河证券发布国产威士忌市场研究报告,梳理了国内威士忌市场现状。

### 国产威士忌 2至3年内成品酒批量上市

2021年10月,百润股份旗下崃州蒸馏厂 开始第一批威士忌灌桶,截至2023年12月, 崃州蒸馏厂灌桶30万桶。目前,第一批入桶 的威士忌存储已近3年,预计第一批成品上 市时间渐近。

2021 年是国产威士忌元年,目前,大部分威士忌酒还在橡木桶中存储,预计 2025——2026 年成品酒陆续上市。

根据中国酒业协会威士忌专业委员会截至今年3月统计的几组数据:

产能方面,中国(含中国台湾地区2家)威士忌生产经营活动具有法人资格的单位共42家,其中,投产项目26个。大陆地区总设计蒸馏产能8万吨(同比增加33.3%,以100%vol酒精容量为基准统计,下同),实际蒸馏产能4.5万吨(同比增加50%),已披露未来规划总产能25万吨(同比增加25%);产量方面,2023年产品总产量5万吨(折合为40%vol酒精容量,同比增加127%);存储方面,橡木桶保有量45万个(同比增加50%),桶陈总量6万-6.5万吨,其中,约5.5万吨桶陈在2年及以下。

### 三类玩家入局国产威士忌

规模快速扩张之下,国产威士忌入局者众多,除了大芹、千岛湖、高朗等独立厂牌外,参与撑起国产威士忌产能及市场的,不乏由头部酒企如洋河、郎酒以及青岛啤酒等投资建设的威士忌酒厂。

银河证券分析,目前,从市场参与方来看,威士忌玩家主要包括三类:

#### ●第一类:国际烈酒集团在中国建厂

全球第二大烈酒集团保乐力加在四川峨眉山附近筹建的叠川单一麦芽威士忌酒厂,于2021年8月正式投产,在2023年12月12日推出了公司首款中国酿纯麦威士忌"叠川"(定价888元/瓶);全球第一大烈酒集团帝亚吉欧在中国酒厂的建设始于"中国威士忌元年"2021年,目前尚未投产;其余知名威士忌厂商如英国奥歌诗丹迪集团、麒麟烈酒集团,也陆续在中国投资建厂。

●第二类:国内酒业公司业务多元化扩展 跨界进入者包括国内知名白酒企业、啤酒企业和葡萄酒企业。白酒与威士忌同属烈 酒,都需要存储,商业模式最为相似,销售渠道或有部分重合;啤酒在前端生产工艺上和威士忌一致,因此,啤酒厂具备涉足威士忌产业的条件,但商业模式上存在差异,啤酒是快消品,而威士忌周转较慢;葡萄酒企业涉足威士忌因其有橡木桶资源,以及同属舶来品,在消费者教育上或有经验可复制。

在跨界进入的中国酒企中,郎酒集团入局步伐最为坚定,计划总投资不低于30亿元,在四川峨眉山高桥镇建设威士忌庄园,总产能规划1万吨,致力于打造世界级威士忌酒庄,目前开始建设酒厂,首期预计在2026年投入使用;其余大厂项目大部分在工厂建设阶段。2015年已出酒的钰之锦是烟台威士忌的代表厂商之一;香格里拉酒业的青稞威士忌在电商平台上有一定销量。

#### ●第三类:本土企业的创业征程

百润股份的投资规模最大,是现有国产威士忌项目中规划产能最大的企业。除去百润,福建大芹陆宜酒业是威士忌创业型企业中的重要先驱型玩家。整体而言,大芹对威士忌产业的投资力度较大、较为坚定,工厂布局位于现有威士忌的重要销售市场福建和广东,销售方面目前处于起步状态。其余投产较早的酒厂,目前销售也是处于起步状态。

## 实现国内破圈 威士忌要怎样做?

目前,国产威士忌产业整体处于早期阶段,大量酒厂还在规划、建设阶段,少数几个已有产品上市酒厂的销售也处于起步状态,主要是通过电商、私域渠道销售,主要销售市场在本地和有消费氛围的广东、福建等地,海外进口产品的销售仍然集中在威士忌爱好者

的小众圈层。

银河证券认为,国产威士忌真正要实现在国内破圈、走向大众消费,需要做到以下几点:

#### ●产品的本土化创新

威士忌是一个口味丰富度比较高、个性化、适合品饮的酒类产品,让国内大众消费者接受和选择适合自己口味的威士忌是关键的第一步。

事实上,不同于白兰地有原产地保护,威士忌是一个全球化和本土化较为成功的品类。全球五大威士忌产区——苏格兰、爱尔兰、美国、日本和加拿大,每个产区的威士忌都有其独特的风味和特色。国内现有酒厂也在进行本土化创新尝试,其中包括原料端的创新使用、发酵工艺的创新、蒸馏环节所用设备组合的创新、陈酿熟成环节所用橡木桶的创新以及口味调配创新等。

#### ●从消费者教育起步

作为舶来品,威士忌需要大量的消费者 教育。虽然进口品牌已经持续培育市场多年, 但品类的渗透率仍然较低。因此,对国产威士 忌而言,仍然需要从品类教育上起步。

品类教育包括何时饮用、如何饮用、谁来饮用。关于何时饮用,由于白酒消费集中在商务、宴席等对外社交场景,且竞争激烈,威士忌在个人化、朋友间小聚等无压力的消费场景中更容易取得成功;关于如何饮用,相较于白酒、啤酒、葡萄酒基本是直接饮用成品,威士忌具备多样化的 DIY 调配饮用空间;关于谁来饮用,重点是破圈。逻辑上,威士忌的产品定位为一个以消费需求为主的情绪消费品,而非社交需求、投资需求为主的消费品,目标消费群体并不局限,主要看产品定价;经验上,在主流成熟酒类之外,更容易争取的是年轻人和女性消费者。

#### ●构建高效的销售渠道

威士忌销售渠道主要包括即饮渠道(夜店、酒吧、餐厅、酒店等)和非即饮渠道(免税店、商店、电商等),或者分为夜场渠道和日场渠道。

目前,在威士忌消费习惯相对成熟的华南地区,夜场和餐厅渠道销售占比约70%,日场渠道占比约70%(其中,电商和商超渠道占比约20%);而在华东地区,夜场和餐厅销售占比约60%,日场渠道占比约40%(其中,电商占比约30%)。芝华士、尊尼获加等进口品牌威士忌在华深耕多年,基本上从夜场渠道起步,随着消费者消费习惯的建立,再逐步拓展日场渠道。

时至今日,由于威士忌在国内市场尚未大面积普及,日场渠道依然存在单店销量低、周转慢的问题。因此,对于刚刚起步发展的国产品牌而言,重心应当放在即饮渠道。即饮渠道中,夜店近几年受冲击较大,餐饮渠道是蓝海市场。

# 凝心聚力谋发展 合作共赢创未来

## 西凤酒全国合作盟友联谊会暨封坛西凤酒年度盛典举行

■ 曦文

日前,"凝心聚力谋发展 合作共赢创未来"——2024 封坛西凤酒全国合作盟友联谊会暨封坛西凤酒年度盛典在陕西西安举行。会议聚焦"品牌、质量、发展"的论题核心,围绕营销培训,往期工作汇报、未来工作展望,联谊会工作,优秀经销商颁奖等多项内容展开,向行业呈现出一个积极向上的"封坛力量"。

## 泓韵迈出跨越发展大步伐

封坛西凤酒作为西凤酒全面升级的集大成之作,集陕西西凤酒股份有限公司和西安 泓韵酒业之智倾心打造,在近年来展现出了 极大潜力,无论从工艺、品质还是市场反馈 上,都有股"牛市之风"。

就是这样的"大牛"品牌,在过去的数年间,连续保持了不低的增长。据了解,当下泓 韵酒业整体呈现出良好的向上发展态势,2023年全年销售额相较上年同比增长36%,2024上半年完成全年任务的63%,较同期相比保持了2位数的增长,预计到2024年底将超额完成全年既定目标。

据泓韵酒业往期年度大会数据显示,2021年度营收同比增长13%,2022年度营收同比增长33%。作为运营封坛西凤酒的泓韵酒业,自操盘以来,始终坚持品牌化发展战略,不仅在省内外多个市场开启网络布局,更是深度进行市场耕耘,口碑的不断升级,市场的不断优化,品牌价值的不断跃升,是泓韵酒业能够在逆势环境下,实现三年连续增长的内在逻辑所在。

西安泓韵酒业有限公司董事长张发朋在 致辞中表示,封坛西凤酒始终坚持"一心一意 做市场,长远规划做品牌"的发展战略,通过 扎实的终端建设,打造根据地市场,有序开拓 省外重点市场,服务体系已更加完善,品牌价 值已逐步形成。

"在未来发展中,我们将始终以品质为生命,以信誉谋发展,共建多方共赢的发展模式,推动品牌持续、健康、高质量发展。"张发朋说道。

"以品质为生命,以信誉谋发展",简单的十二个字,不仅囊括了封坛西凤酒的品牌价值,更是彰显出封坛西凤酒能够把握周期脉



搏,成功走出品牌风采的发展魅力所在。

西安泓韵酒业有限公司总经理魏传奇在 工作汇报中指出,封坛西凤酒能够在白酒行 业整体承压的大背景,依旧实现逆势高增长, 离不开泓韵酒业在规模发展、品宣投入等多 方面的有力布局。

在规模发展方面,泓韵酒业经过二十年的不断优化改革已经形成了以封坛西凤酒为主导的品牌架构体系,截至2024年上半年,现有封坛西凤酒经销商237家,较上年同期增长38家,全国范围内开发封坛西凤酒有效终端共计15632家,超过80%集中在陕西地区,其中西安市场占比超过50%。终端销售良好、发展竞争优势明显、拓户潜力大。

在品宣投入方面,泓韵酒业围绕交通媒体资源、城市公共资源、终端生动化建设等方面展开工作,2023年在西安高铁站出入口投放电子大屏广告42块;西安市地铁实现全车次覆盖,共计投入广告屏2万余块;西安、安康等地重点线路公交车体广告加码,共计138辆;设置专柜陈列1685家,堆箱陈列5972家,用最直观的门店,给消费者留下足够深刻的品牌认知。

在企业合作方面,订货送手机、节气活动、旅游活动、省内外客户回厂游等促销活动,宴席、订购、品鉴会、答谢会等活动一直在持续加码投入举办,值得关注的,尤其是作为封坛西凤酒的明星产品"30年封坛西凤酒"的全国联动品鉴会在全国共举办了300余场,在市场影、消费器反馈自好

在市场端、消费端反馈良好。 在会上, 封坛西凤酒陕西联谊会会长陈 建也提到,封坛西凤酒在2023年的飞跃,也离不开渠道商、终端商的努力。众人拾柴火焰高,自今年5月8日首次在西凤酒厂召开封坛西凤酒陕西联谊会第一届一次代表会议以来,联谊会就成为封坛西凤酒聚心聚力,携手合作盟友,共建共创品牌新未来的主要阵地。

在联谊会和经销商体系的双重带动下, 封坛西凤酒在 2023 年 以及 2024 年上半年, 跑出了风采,为此,大会现场先后举行联谊会 新增会员授牌、经销商颁奖的活动,收获了阵 阵掌声,不少经销商手捧鲜花下台时,都收获 了满满点赞。

从品质到品牌、从酒厂到大商、从优秀个体到汇智群力,这场大会不仅是一场年度盛典和联谊会,更是封坛西凤酒 2024 年乃至以后的"品牌跃升大会",厂商的双向奔赴,友情和热情的双重叠加,才气和智力的双重蝶变,可以预见,封坛西凤酒将会在原有向上的发展基础上,积极面对市场环境,让封坛西凤酒的"牛气"延续,跑出一个无可复刻的"封坛速度"。

## 2024 下半年拒绝躺平

最重要的是 2024 年,行业已经走到了深度调整期的末尾。数年来的向上集中发展已经形成了初步规模,行业发展态势愈发明朗。虽然从行业数据和现状来看,行业仍在迭变

中,但从2024年上半年各头部、百亿级酒企, 非百亿酒企的具体动作来看,大家已经不再满足"得过且过",而是要直面困难,奋力一搏。当此之时,当此之势,唯有重塑信心,厂商一体,携手破局,方能突破桎梏。

活动现场,品牌管理专家、九度咨询董事长马斐在现场做了《2024,我们下半年怎么办?》的主题演讲,围绕市场信心梳理,营销结构调整,具体市场动作,网点布局建设,员工考核评估,圈层交流学习等多方面内容,进行深入剖析分析,深入人心,鞭辟入里,赢得现场与会嘉宾的阵阵掌声。

尤其他强调,经销商一定要拒绝躺平,要树立品牌、行业的发展信心,把格局、视野、思路打开,抓住当下的发展机遇,相信西凤酒的品牌力量,相信封坛西凤酒卓越的品牌张力,

在 2024 下半年发大力,实现自我,突破自我。 "悲观者永远正确,乐观者才能成功"。陕西 西凤酒品牌运营有限公司总经理韩建科在专题 演讲《突变从改变思维开始》中也讲到,在当前 AI 技术,互联网技术,抖音自媒体平台的传播 和介入下,在品牌宣传、行业信心、团结动力等 方面,都出现了许多不一样的声音,面对这样的 情况,更要坚定品牌和文化自信。

他围绕白酒行业变化和趋势、新竞争环境、 经销商逆势崛起三大板块,有针对性地分析了 当下的发展形势,展望未来发展机会,为与会的 经销商代表带来了许多破局良策,提振信心,拉 动了西凤品牌和经销商的内心距离。

不仅如此,韩建科在现场也重点围绕封坛 西凤酒的品质进行了全面讲述,他指出,"产品 是一切营销的原点,也是生意赚钱的原点",他 认为中国酒类的发展,本质上是中国名酒的发 展,西凤酒作为中国四大名酒之一,有品质、有 品牌、有口碑,值得信赖也值得选择。

可以预见,在高层战略布局和封坛人的共 同努力下,封坛西凤酒将作为西凤子品牌代表, 成功突破发展限制,走向更加广阔的天空。

2024 年是西凤酒业百亿时代的开启之年,也是实现发展突破的关键之年。在西凤酒品牌的赋能加持下,泓韵酒业和封坛西凤酒必将借势而上,加之封坛西凤酒在品牌、市场方面的加速投入,未来工作布局的精准切入,必将在两方企业精神的带领下,让这匹"西凤黑马"跑得更远,跃得更高。